



万众一心 众志成城 迎难而上 百折不挠



灾区传真

大爱郑州 情暖灾区

铁骨柔情演绎人间大爱

郑州消防抗震救灾突击队官兵讲述在什邡灾区的日日夜夜

本报记者 陈思



左图 队员们就这样风餐露宿。
下图 救援队员救出李青松。
通讯员 康文安 申治民 图



核心提示:在摇摇欲坠的危楼中,他们冒着生命危险,用近30个小时,救出了被压在楼下104小时和124小时的两名群众;在国家救援中心统计的本次地震8例最经典救援中,他们占据了两个;在8天的救援中,他们成功解救出53名被埋压群众,其中5人生还……他们是河南和郑州人民的骄傲。

他们是郑州消防抗震救灾突击队的57名官兵。昨日,本报记者与前线归来的勇士们面对面,听他们讲述在四川地震重灾区——什邡救援现场发生的一个个“生与死”较量的故事。战场上生死不顾、勇往直前的钢铁汉子,此刻却泪流满面。他们用铁骨柔情演绎了人间大爱。

“我们去灾情最重的地方”

作为郑州消防抗震救灾突击队的最高首长——郑州消防支队副政委冀新,昨日嗓子仍然嘶哑、脸色疲倦。他说,5月12日地震发生后,郑州消防支队接到救援命令,立即挑选出30名能打善战的优秀官兵作为第一梯队,由他带队、特勤大队副队长李隆等为主力,经过26小时跋涉,14日清晨到达重灾区什邡市。11时,当他们找到什邡救援大本营时便立即请战:“我们要到受灾最重的地方去!”什邡蓼华镇是四川著名的工业城镇,工厂、企业很多,震灾中倒下的多是5层和6层办公楼和家属楼,情况复杂而危险。河南省入川消防突击队领导最终把最危险、最复杂的两个大中型化工厂的抢险任务交给了郑州消防抗震救灾突击队。受命后,部队20分钟急行军赶到蓼华化工厂。被困人员就在这些危楼内,各楼层都可能存在。余震一个接着一个,危楼不时向下掉楼板和水泥块。没有任何安全保障,他们只好在楼外设置几个安全岗哨,发现余震使楼晃动时,士兵就吹响哨让人撤出。

“你一秒钟也不能睡,我们绝不放弃你!”

“活着,真好!”24岁的特勤消防战士夏竟含泪讲道:14日11时25分,战友陈小平拿着生命探测仪仅检,5分钟后,在一栋倒下一半的6层宿舍楼的一楼发现了生命信息,确认一女孩在楼角处,身上被楼板压着。由于女孩两腿被两块楼板死死卡住,同时三楼空中悬着的一扇外墙一直在摇晃,十分危险。李隆和夏竟只好趴在地上,一边用铁锤一点点敲砸楼板,一边与女孩说着话。40分钟后,刚刚将女孩的左腿拉出来,外面响起了紧急哨声,余震来了。顿时沙子、水泥往下掉,可两人没有离开,继续敲砸着楼板。“我要睡几分钟。”这时女孩用微弱的声音对他们说。“你不能睡,一秒钟也不能睡!我们绝不放弃你!我们都要坚持!”两人大声对女孩说,但女孩没有回应。于是,他们便使劲摇晃女孩,大声吼着:“加把劲,不能放弃!”由于空间太小,双手使不上劲,两人便用嘴咬住绑在女孩身上的绳子,一点一点往外拉。15时05分,郑州消防抗震救灾突击队首战告捷,救出被困近49小时的何春涛。

“没有想到害怕和危险,只想到救人!”

蒋健,是这次郑州消防抗震救灾突击队最年轻的队员,年仅19岁。“没有想到害怕和危险,只想到救人!不过人救出来后,再看看现场,才觉得心有余悸。”蒋健年轻的脸上带着恐惧。在宏大化工厂救援时,只见5层家属楼都叠在了一起。14日12时48分,战士用生命探测仪确认该楼内有两

名被困女子,在确认女青年梁俊的位置后,蒋健和战友陈小平用工具一点点砸碎楼板,打出一个洞,发现她身子倒悬在一楼楼顶,双脚被叠压的楼板压住。于是,大家小心翼翼地把她身子支起来,给她戴上头盔,支了泡沫,以防止作业时伤着她。随后,他们开始小心移动压着她双脚的3层楼板。大约50分钟后,外面哨声响起,余震来了,只见上面四层的楼板摇摇欲坠,但大家都没有撤退。15时10分,压在梁俊脚上的最后一块楼板被吊起,为防止吊起的楼板来回摆动砸伤梁俊,蒋健不顾劝阻,跑过去抱住梁俊,慢慢移动,被困近49个多小时的梁俊获救。

“不要怕,我们一定把你救出去!”

“我还有一个两岁多的孩子,请你们快救救我吧。”小战士喻志元闪着泪花介绍了自己第一眼看到王恩秋时的情景。在对梁俊施救时,战士发现与梁一墙之隔,还有一名被困的女士王恩秋。听到隔壁梁俊被成功救出,她情绪极不稳定,在里面大声叫喊。冀新便伏在洞口,与她通话。吊车将压在王恩秋身上的楼板一块块轻轻吊开,根据声音方位,喻志元和战友就用小工具一点一点敲砸了近1小时,终于掏出了一个洞。看到光亮,双脚被压在门板和楼板夹缝的王恩秋异常激动,大声哭喊着:“我还有一个两岁多的孩子,请你们快救救我吧。”

“地震没有让他受伤,救援更不能让他受伤!”

张永军,既是战斗员,又是记录员,他全程经历了救援被困104小时的李青松的过程。救出梁俊和王恩秋后,11时45分许,战士发现蓼华化工厂倒塌的楼下还有生命活动迹象。14时,战士们找来挖掘机,将整体向西倾斜20多米的大楼支撑住,钻进了险区,像开采煤矿一样掘进,液压剪、液压钳、扩张器等特种救援装备轮番上阵,打出一个长约3米的生命通道。冀新钻进只能容纳一人的洞中,看到了被困在下面的李青松,经询问,了解到他未受伤,只是被困,生命体征良好。于是,张永军一边作业,一边与李青松说话,甚至给他讲笑话,还不停地给他递水。“地震没有让他受伤,救援更不能让他受伤,我们流血牺牲,也要确保他的安全!”冀新下达了命令。

“我们要共同创造一个生的希望!”

22时23分,李青松被托住,从洞口里往外移,李隆和张永军坐在洞口,让李青松从他们腿上往外爬。但洞的高度不够,怕上面划伤他,李隆和张永军便趴在地上,李青松从两人身上爬了出来。22时49分,李青松获救,现场一片欢呼。今天上午,在成都医院救治的卞刚芬给我打电话,说要和救他的郑州消防官兵合个影,照一张她生命中最珍贵的照片。“说起救出被埋124小时的卞刚芬的经过,李隆这位经历过无数次血与火洗礼的火场英雄,禁不住泪流满面。据李青松说,离他不远处还有一名被困女工,前两天他们一直相互鼓励要活下去,但后来没听到她的声音了。于是,战士们用生命探测仪仅检,发现距李青松被压3米处有生命迹象,她就是被多层楼板叠压着的卞刚芬,此时已经17日凌晨1时了。2时许,队员确认了卞刚芬被埋的大概位置,此时她只能用微弱声音求救。怕她睡过去,抽出10名队员,分成5组,不时通话。由于埋压深,救援异常艰难,尤其是墙体均为鹅卵石砌成,冲击钻打过去只留下一个个白点。七八个小时过去了,无太大进展。这时,卞刚芬已经绝望了,她低声对李隆说:“你们走吧,不要救我了,我没劲了。”“不要放弃,我们就在你身边,我们要共同创造一个生的希望!”李隆劝慰着卞刚芬。用了17个小时,李隆和队员们终于在17日下午打出一高40厘米,宽80厘米,深7米的生命通道。李隆只能看到她的一只手,其他部位被一衣柜和墙体死死卡住。李隆灵机一动,要了把菜刀,挥刀一小时,硬是将衣柜一点一点砍开。18时10分,被埋124小时的卞刚芬成功救出!一天一夜没有吃饭的李隆从洞中爬出就瘫倒在地,与满身是伤的冀新头歪在一起泪流满面。当救护车将卞刚芬拉走后,全场几十名消防救援队员都忍不住放声大哭。

捐回英雄千言万语 前线记者踏上归程

离别总是伤感的,昨日上午,晴了三天的北川桂溪乡开始下起淅沥的雨,记者随同郑州市赴四川抗震救灾医疗卫生慰问队离开了相处八天的河南省第三批赴川卫生防疫救援队营地,即将返回郑州。临行前,救援队员握住记者的手依依不舍,他们对本报详尽的报道表示感谢,但在记者心中,他们更值得全市人民的尊敬和感谢。在相处的日子里,他们向记者讲了很多关于孩子、关于妻子、关于父母及领导同事间的故事,他们有很多话想对家乡的亲人说,记者带着这些沉甸甸的话语踏上了回郑的路途。

320多顶帐篷进行消毒,回来途中又发生了强烈地震。昨天我拍了一位12岁姐姐在帐篷刻苦学习的照片,希望你能够向她学习。”
武恩平
“魔煞疯狂再袭川,山崩地裂不畏难,寸心一念悬千里,佑我同胞度难关,写在今日余震之时。”
前方防疫队员耿红
“悲情和温情同在,泪水与汗水交融,信心在废墟上重建,希望在援助中诞生,风雨之后必现彩虹,生命短暂爱将永恒!”
宋波
“亲爱的爸爸妈妈,儿子能在四川抗震救灾是一辈子的光荣,一方有难,八方支援,也请你们不用为我担心,我会照顾好好自己的。”您的儿子魏占军

“贾茂强祝愿家乡父老身体健康!并且祝愿我刚43天的儿子贾蕴铂健康成长!”
“离别的一刹那”——写给爱妻 窦怡菊。在离别的一刹那,我俩心潮澎湃,万分激动,能够成为一名抗震救灾战士,是一生的光荣。天灾无情人有情,救灾是爱心的大汇聚,火速奔赴第一线,同胞就多一份生还的希望。我说:后方安定是对我最大的支援,最好的鼓励,我们的爱心浓浓,情真真真,决心耿耿,誓言铮铮,战胜灾难,报效祖国。
丈夫——高艳春
本报北川专电
特派记者 覃岩峰

亲人关爱是我们最大动力

本报绵竹专电(特派记者 张丽霞)从5月19日10:00离开郑州,到四川绵竹市已经一周了。虽然在这里生活简陋,条件艰苦,任务繁重,但战斗在一线的郑州供水抢险队队员们没有一个喊累叫苦,更没有一人退缩。来自家乡人们的浓浓关爱和祝福,时刻温暖、激励着大家。

愿,愿你们平安每一分、每一秒。大家在编织着最美的花等着你们凯旋,保重。”昨日,队员李怀明打开手机,给记者翻看着近日他收到的短信。类似这样的祝福短信,他和他的队员们每天都会收到许多条。

一定要坚持到底!凌晨2点,在绵竹市的道路上,依然可以看到王泉和他的测漏队员们查找漏水点的身影。于是队长陈惠照迅速与该公司管网处工会联系,帮助王泉妻子带孩子看病。

“我们最大的动力”

“王泉,孩子病了!”刚到绵竹,32岁的队员王泉突然接到来自郑州的电话,他3岁的儿子发烧了,那一刻,他焦急万分,但是,一想到灾区群众还吃不上水,想想灾区群众那双渴望的眼睛,王泉毅然下定决心:

“亲人关爱是我们最大动力”

“有后方强大的支持,我们信心百倍;有后方无私的关爱,我们勇往直前。请家乡的亲人们放心,我们一定不辱使命,凯旋归郑!”这就是我们郑州供水抢险队,这就是让人骄傲的郑州人!



5月24日晚8时,在绵竹市北门花桥的受灾群众安置点,一辆庞大的野战宣传文化车正通过卫星接收器播放抗震救灾的电视节目,当灾区群众听到温家宝总理一番鼓舞人心的话后,都高兴地鼓起掌来。
本报特派记者 李利强 张丽霞 图

一面大写着“人”字的旗帜 郑州十九中素质教育系列报道(五)

坚持科学的初衷

2006年11月21日晚,郑州十九中召开期中教学工作总结会议,学校针对近两年升学率、完课率欠佳的情况,沿着一串串的数字进行深度分析。估计到有人嘀咕、怀疑校长有背叛素质教育之嫌时,突发顿悟,校长孙晓丽脱口而出:“今天我要谈的是关于素质教育的三个问题:素质教育的第一个问题是思想观念;素质教育的第二个问题是工作态度;素质教育的第三个问题就是‘完课率’!”
2008年寒假,郑州十九中将“素质教育、教师发展、和谐校园”作为思考的作业布置给老师们,开学时,学校进行了关于素质教育的大讨论,并将新学期工作的指导思想确定为“坚持素质教育的方向,高举教师发展的大旗,将和谐校园进行到底!”
通过讨论,老师们澄清了:素质教育不是否定传统教育;素质教育不是不要教学质量和升学率;素质教育不是要取消考试,而是改变选拔和淘汰功能,发挥改进实践促进师生发展功能;素质教育不是忽视基础知识,更不是降低教学要求,而是减负提质,注重兴趣;素质教育强调新型师生关系,但不是放松教师主导地位;素质教育提倡研究性,但不是否定或放弃以书本知识传授为主的接受型学习方式。作为教师,要将素质教育落实到和谐高效的课堂上,通过转变观念增效课堂,让素质教育充满力量。
一个教师的内心一定有追求良好教学的初衷。良好的教学不在于教师教学技巧的纯熟,而在于教师正直、诚实的优秀品质。因为这些品质能编织一个复杂的网络,

这张网联结着学生、课程以及教师自己。只有这样,学生才能学会为他们自己编织出一个未来的世界。
优质教育离不开一支高素质的教师队伍。郑州十九中致力于培育“开放与沟通、包容与欣赏、豁达与乐观、诚信与多赢”的和谐温暖的团队氛围,引导教师重新认识教师职业内在的无法替代的尊严、快乐和价值,帮助教师实现生命价值与职业价值的内在统一。
十九中引领教师树立“学生是学习的主人,教师的使命是爱生荣校”的理念,辨析明了“全面发展与尊重差异、分层教学与课堂效率、素质教育与教育品质、学生未来与教师成长”的关系,在课程的质量上“强调责任态度,优化课程设计”,在课程能力注重“研究生成智慧、互动激励兴趣”,在课程设置上“惜时如金,注重效率”,在课程评价上“精细过程、实现多元”;帮助教师积极参与开放式学习,进行有效的教学反思,克服职业倦怠;坚持团队协作,以问题为载体,发挥教师主体责任意识和研究意识,保护教师个人特色,使主动研究成为教师的常态。
在出发之前,梦想永远是梦想,只有有了路,梦想才会变成挑战,也只有经过挑战,梦想才会实现。十九中始终坚持素质教育科学的初衷,没有只是将注意力停留在对教育表层特征的关注上,而是循着表层特征追寻内隐的深层教育理念和价值,深入追寻教育背后文化的作用和力量,努力让每一个教师都能走上职业幸福的道路,承担起素质教育的责任,从而实现学生全面、主动的发展。
本报记者 李杨